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( ) Isle of Man

Vi kanlige akkuralikke nå at få re-
feratet fra Isle of Man med i dette
nummer. Til gengæld kan vi love vore
læsere at bringe ct godt gennemarbej-
det stof i næste nummer, .Der vil i år
blive meget hård konkurrence, da flere
af de engelske fabriker har sendt stær-
ke hold i ilden. Tlalienerne kommer
sikkert også til at gøre sig gældende
med Guzzi. Nøortlons hårdeste konkur-
rent i seniorklassen bliver sikkert AJS.
Velocette skal ikke føle sig for sikker
i Junior, da Nortontilsyneladende er

ved at tage konkurrencen op i 350 ccm

klassen. Også AJS R7 kan blive far-
lig i Junior. I år cr Guzzi også med i
Senior, kørt af A, R. Foster, Det med-
deles fra træningen, at Sv. Aage Søren-
sen ligger som nr. 2 i »Letvægt«, d.v. s.
250 ccmklassen, han ertilsyneladende
den hårdeste konkurrenttil Guzzi, der
køres af Lorenzetti, Barrington, Drink-
water og E. R, Thomas.

N. V., Jensen har også hævdet sig
pænt under træningen i Junior — han

ligger mellem de »pæne Navne«.

Vi må håbe på alt godt for disse to
ryttere, der åbenbart er de eneste dan-
skere, der tør binde an med ct ordent-

ligt motorcykleløbi udlandet. Vi må og-
så håbe, at T, T.-løbet i Køge vil give
nogle flere danske ryttere blod på tan-
den, for det er sørgeligt gang på gang
at skulle se nordiske løbstarte uden en
eneste dansk motorcyklist.

På jordbancløbenes område står det
heller ikke for godt til i øjeblikket,
hvadenten det skyldes dårligt materiel
eller manglendeevnetil at trimme cyk-
lerne. Et er i hvert fald givet: Dansker-
ne kan ikke hævdesig på noget punkt
inden for motorsporten i dag, og årsa-
gerne kanlet forklares: De danskeryt-

tere har ikke haft interesse i at anskaf-
fe Grand Prix motorcykler, eftersom
der ikke har været afholdt et eneste
landevejsløb her i landet i umindelige
tider, De danske specialvogne er for de
flestes vedkommendebyggetefter prin-
cippet »man tager 4 hjul«, Endelig har
samllige udøvere af motorsporten her-
hjemme forlidt anledning til træning.

  



 

 

che store motorpræstatio-

ner muliggøres ved maksimums-

ydelse både af mand og mate-

riel. Derfor valgte den unge

dansker, Jørgen Bitsch, f. eks.

også DUNLOP DÆK til sin

motorcykle til sin tur gennem
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Landskampen Norge-Danmark
Da Danebrogtil tonerne af den dan-

ske nationalsang som indledning til
den norsk-danske landskamp gled til
lops over Dælengen Speedway i Oslo
den 13. maj, fortalte tilskuerantallet
på de overfyldte tribuner, at motor-
sport er godt på vej til at blive den na-
tionale sport i Norge.

Det danske hold stillede med Orla
Knudsen, Bent Jensen, Aage Andersen
og Uno Jensen mod nordmændene Bas-
se Hveem, Leiv Samsing, Werner Lo-
rentzen og Thorleif Andreassen.

Landskampenvar arrangeret således,
at man kørte to afdelinger med 4 heat
i hver, hvorved alle kom til at møde
alle. I første heat startede Orla Knud-
sen, Bent Jensen, Leiv Samsing og Bas-
se Hveem. Allerede i starten var begge
nordmændeneforan, og trøds ihærdige
forsøg lykkedes det ikke Orla Knudsen
at sprænge deres holdkørsel. Basse
Hveem komførst i mål i tiden 1.15,8,
kun 4/10 over banerekorden. Nummer
to blev Leiv Samsing foran Orla Knud-
sen. Da der ligesomi de tidligere lands-
kampeblevgivet 3, 2, 1 og 0 point, var
stillingen 5—1 til Norge.

I andet heat kom nordmændene Wer-
ner Lorentzen og Th. Andreassen også
først af sted. Aage Andersen var flere
gange oppe i nordmændenes baghjul,
men måtte hver gang gå tilbage, fordi
han ikke kunne komme igennem. Uno
Jensen, som startede på Dælengenfor
første gang, kunne ikke gøre sig gæ!-
dede, men det må til hans somtil an-
dre udlændinges undskyldningsiges, at
banen med sine skarpe og nogetglatte
sving er meget vanskelig at mestre uden
lang træning. Begge nordmændene kom
igen først i mål med Aage Andersen
somnr. 3, og det stod således 10—2til
Norgeefter andet heat.
Landskampens tredie heat blev me-

get dramatisk. Orla Knudsensikredesig
føringen efter en lynhurtig start, men
blev overhalet af Werner Lorentzen.
På fjerde omgang var Orla Knudsen
ved at overhale Lorentzen inden svin-
get, og da nordmandenlagde maskinen
over i broad-side i et forsøg på at luk-
ke, mistede han herredømmet. Det re-

sulterede i et kraftigt styrt, hvor han
pådrog sig en lettere hjernerystelse, og
man kunne måskekritisere løbsledelsen
før at give hamstarttilladelse i de se-
nere heat, Orla Knudsen gik i mål som
sikker vinder i tiden 1.20,0 med Th.
Andreassen og Bent Jensen på de næste

pladser, hvilket gav 12—4 til Norge.
I fjerde heat blev der storscoring af

Hveem og Samsing, der ændredestil-
lingen til 17—5 for Norge. De følgende
heat resulterede også i norske første-
pladser, og da Bent Jensen desuden

styrtede i sidste heat, blev resultatet, at
Norge vands landskampen med 34—14,
Under stormende jubel kørte det nor-

ske hold en æresrunde.
Det var tydeligt, at danskerne ikke

kunnelide banen, og en samtale med
Bent Jensen bekræftede også dette, Det,
man hovedsagelig havde at indvende,
var svingene, der blevret farlige, efter-
hånden somde blev kørt op, men en
grundig påfyldning af slagger kan hjæl-
pe her.

Efter landskampen startede ekspert-
matchen, hvor hele det danske hold
deltog. I det første indledende heat
kæmpede Henry Andersen og Orla
Knudsen hårdt om lederpladsen, men

Orla Knudsen måtte se sig knebent
slået. I andet heat vandt Edvin Frede-
riksen med Aage Andersen på anden-
pladsen. I slutheatet, hvor der blev
kæmpet med sammenbidt energi, vandt
Henry Andersen, medens Orla Knudsen
overhalede Edvin Frederiksen og place-
rede sig som nr, 2. Resultatet af eks-
pertmatchen blev da, at Henry Ander-

sen vandt med 6 point med Orla Knud-

sen som nr. 2 med4 point.
ørn Mathisen.

MATCHLESS — JAMES

HERMAN LARSEN
Fred. Rasmussen — Telf. 545 (Lokal 6)
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STOCKHOLMS-
LOPPET
Veteranen ,,Ragge" Sunngqvist

vandt 500 ccm-klassen på 14 årgl.

Husquarna — Walter Bergstrom

kørte et fantastisk løb —  Midget-

racet det mest spændende — Sort

dag for danskerne i specialvognene.

Foto: Mogens v. Haven

Næsten 50.000 tilskuere overværede
årets store fartfest på Skarpnåck flvve-

plads uden for Stockholm. Den skandi-
naviske motorelite og de berømte ud-
lændinge kunne også give publikum en
virkelig motoroplevelse på den vanske-
lige A-formede bane, der er meget kræ-
vendefor materiellet og yderst anstren-
gende for såvel motorcykle- som bilkø-
rere.
Løbene var i år mere afvekslende og

bedre end sidste år, man havde bl. a.
udeladt det store Grand Prix over 67
omgange, som virker for ensformigt,
når der ikke er flere vogne på banen,

end tilfældet var sidste år. Man lagde
ud medet løb for standardmotorcykler
over 15 omgange. Der var ialt 40 star-
tende deltagere på såvel 350 som 500
ccm maskiner, hvorfor løbet blev delt
i 2 indledende heat og et slutheat. Slut-
heatet i denne klasse blev vundet af
Olle Nygren, der kørte en 350 ccm
AJS i tiden 22.01,3, Det var en sik-

ker og stabil sejr, eftersom han også
vandt sit indledende heat. Nr. 2 blev
I. Nilsson, Åricl, 22.25,1, og som nr. 3
kom $. Wesslen, Ariel, 22.43,7. Der var
udelukkende svensk deltagelse i dette
løb, og det havde været interessant at
se nogle af vore gode danske standard-
kørere på denne bane.
Dagens næste start var midget-racet,

der skulle køres over 10 omgange, hvil-
ket svarer til 30 km. Man imødeså med
spænding, om de populære små racere
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og de Graffenried, der kørte en smuk op-
visning, — egentligt løb kunde manikke tale
om, eftersom de hører til samme team og var
konkurrenterne fuldstændig overlegne. MvIl 3069,

kunne klare denne distance, men pu-
blikum blev ikke skuffet, idet løbet blev

et af de mest spændende. Der startede
10 vogne med så gode svenske navne
som Swahn, Sjøqvist, Tavell, og mod
disse havde Danmark kun Robert Nel-
lemanntil at forsvare de rød-hvide far-
ver, hvilket han også gjorde efter bed-
ste recept ved at skaffe Danmark en
fin andenplads efter en meget smuk og
fornuftig kørsel. Allerede fra starten
gik Bruno Tavell voldsomt frem meua
sin Cooper med Sjåqvist og Nellemann
lige i hælene. Swahns vogn kom ikke i
start, før det øvrige felt var gennem
det første sving, og man anså det for ret
håbløst for ham at køre sig op. Ikke
desto mindre havde hanallerede passe-
ret de to bageste mandi feltet, da dette
gik ind på anden omgang, og på fjerde
runde var der sket store forskydninger
i feltet. Sjåqvist havde da været 2 gan-
ge i halmballerne og var derfor koni-
met bagest, Swahn var rykket helt op
på irediepladsen, hvor han forfulgte
Robert Nellemann. Efter fem omgange
var stillingen: Tavell - Nellemann -
Swahn - Sjøqvist og Gerremo. Lutte-
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Et samlet felt i standardklassen. Mange ryttere valgte med fordel at køre yderbane
i de første sving efter starten. MyH 3169.

mann og Lidstråm var udgået. Ved sjet-
te omgangs begyndelse lå Swahn som
nummer 2, og han begyndte en skarp
forfølgelse af sin mærkekammerat Ta-
vell. Afstanden mellem de to Coopere
formindskedes stadig, og Swahns om-
gangstid var nu 2.09,5, hvilket svarer til
en gennemsnitlshastlighed på 84 km/tim
— en imponerendefart for en midget-

racer på denne bane. Der varikke tvivl
om, al Swahnpressede sin motortil det
yderste, men mærkeligt nok var det
ikke motorskade, der salle ham ud af

spillet på ottende omgang, men derimod
svigtende herredømme over vognen.
Hans kørefærdighed kunne simpelthen
ikke holde trit med farten, og han hav-
nede i halmballerne, hvorefter han
måtte udgå. Gerremo passerede Sjå-
qvist, menellers skete der ikke forskyd-
ningeri Teltet, der kom således i mål:

1) Bruno Tavell 22,23,1
2) Robert Nellemann ?22.54,7
3) Niels Gerremo 23.29,9
4) RaymondSjåqvist

Vi var nu kommettil lørdagens tre-
die start, nemlig 350 ccmT.T,-racere,
og her startede den engelske kører W.
Sleightholme, AJS, sammen med den
skandinaviskeelite, hvorfra blandt an-

Det ser mærkeligt ud, menvi kan berolige Dem
med,at det er to forskellige billed fra to for-

skellige løb. T. v. går RaymondSjøqvist i hal-
men, medens Nelieman går udenom. T. h. de

  

små, hurtige HRG, der var MG overlegne.
MvH 3269.

 

det kan nævnes Curt Ginman, Olli Ri-
ekki, Holming, Jack Stousland, Kjell
Bakkeog Leif Basse Hveem samt Hag-
strøm, Gustafsson og Jånsson, de tre
sidste på SØM.
Der startede ialt 20 mand i denne

klasse, og i et infernalsk brøl kørte
del støre felt ned moddet første sving
på den 60 kmlange rute, Da feltet kom
tilbage efter 1. omgang,så stillingen så-
ledes ud for de første 10 mand: Gin-
man, Sleightholme, Hagstråm, Kjell
Bakke, Basse Hveem, Riekki, Stous-
land, Hollming, Bertil Engstrom og
Nils Jønsson.
På anden omgang tager englænderen

føringen efterfulgt af Ginman og Hag-
stråm. Stousland er gået frem til femte-
pladsen. Tilsyneladende er der noget
galt med Basse Hveems maskine, han
kommermeget forsigtigt ned modsvin-
get, og senere får vi at vide, at hans
koblingskabel er sprængt på denne om-
gang. Efter 5. omgangerstillingen for
de første 10 ryttere:

1; W, Slightholme, AJS (R 7)
2) C. Ginman, Velocelte
3) J. Stousland, Velocette (KTT)
4) O, Riekki, AJS (R 7)
5) G. Hagstrom, SØM
6) K. Bakke, Velocette
7) Basse Hveem, Norton
8) B. Enstråm, Husqvarna
9) N. Jonsson, Norton

10) Wilho Hollming, Norton

,  



 

Sleightholme kørte et fint løb, foruden en

smukstilopvisning. MvH 3369,

Der sker nu ingen særlige forskyd-
ninger, bortset fra at Hagstrom må ud-
gå, men efter 10. omgang får Stousland
signal fra sit depot om at forcere, og
allerede på 12, omgang går han forbi
Ginman og optager nu en fantastisk
forfølgelse af Sleightholme, som han
følger som en skygge på de næste nm-
gange, samtidig med at de øger af-
standen fra Ginman, Stousland kører
forøvrigt Leiv Samsings Velocette, en
snart historisk maskine — i dette ords

gode forstand.
Der opstår nu en mægtig kamp om

førstepladsen, og på 18. omgang ser
det ud til, at Stousland skal have hel-
det med sig, han er lige oppe i englæn-
derens baghjul, men så kommer han
for hurtigt ind i et sving, hvor maskinen
skrider ud. Han får den dog hurtigt un-
der kontrol, men chancenforen første-
plads er forspildt. Resultatet af dette
spændendeløb blev:

) W. Sleightholme, AJS, 44.25,0
) J. Stousland, Velocette, 44,30.1
) C. Ginman, Velocette, 45.13,7

4) K. Bakke, Velocette. 46.16,8
5) Leif Basse Hveem,Norton, 46.21,7
6) O. Riekki, AJS, 46.25,6
7) Wilho Hollming, Norton, 46.27,6
8) Bertil Enstråm, Husqvarna,

46.42,2
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Dagens sidste løb var for sporisvog-
ne med slagvolumen indtil 1,5 liter.
Disse skulde køre 15 omgange, og her
deltog fra Danmark de 3 MG-kørere
Heick, Rottbøl Ørum og F. Lillelund.
Under træningen havde Heick kørt ual-
mindelig godt, spørgsmålet var blot,
om han kunne følge de små hurtige
HRG — et spørgsmål, der hurtigt blev

besvaret, da starten gik. Lige med det
samme tog HRG'erne føringen, og de
var end ikke truet resten af løbet, der
iøvrigt var ret uinteressant. Efter de
første omgange varstillingen:

1) Gåsta Alpen, HRG
2) Th, Svensson, HIRG
3) Bjorn Atterberg HRG
4) Osvald Ieick, MG
5) Rune Berg, MG
6) Cederbaum, DKW

Cederbaum kørte et glimrende løb,
indtil han i ottende omgang måtte ud-
gå medet punkteret forhjul. Ud over et
par mindre forskydninger i midten af
feltet skete der intet, og resultatet blev:

1) Gåsta Alpen, HRG, 36.47,5
2) Th. Svensson, HRG, 37.03,3
3) Bjørn Atterberg, HRG, 37.37,6
4) Osvald Heick, MG, 37.47,1
5) Rune Berg, MG, 38.33,5

x

Det havde været bitterlig koldt om
lørdagen, og der var kunca. 10.000til-
skuere til dagens løb. Man kunne ikke
lade være med at tænke på arrangører-
ne af dette store løb, SMK's Stockholms
afd., som igen i år var ude med ca.
200.000 kroner, men heldigvis for både
arrangører og deltagere oprandt søn-
dag morgen medstrålende solskin, og
vi var klar over, at der ville blive stor
tilstrømning til banen. Allerede da vi
kl. 9,30 startede ud af byen mod Skarp-
nåck, var trafikken ved at gå i knude,
og det viste sig da også, at man måtte
udskyde starten, som skulle gå kl. 12,
til kl. 12,30, idet der på. en strækning
af ca. 10 km holdt en køaf biler og mo-

Rylterne lå ofte meget tæt ..- MvH 3469
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iorcyklister, som endnu ikke var
kommetind på banen. I mellem-
tiden benyttede jeg lejligheden
til at se mig lidt om i rytlergår-

den.
Det var selvfølgelig racervog-

nene, jeg var mest interessereti,
mender var også nok at kigge
på, og den, der vakte mest in-
teresse, var en helt ny hjem-
kommen amerikansk midget-
racer med Ford V-8, 60 hk mo-
lor med specielle »Hollywood
Eddie« topstykker og 2 karburatorer.

Desværre var der en del vrøvl med
motoren, og den måtte senere udgå
af løbet. Man så også Maserati, Bugatti,
Alfa Romeo, Buick spec., Kaiser spec.,
Hudsonspec. og mange andre, for ikke
at tale om ingeniør Nobelius” specielle
Ford V-8 med 4 karburatorer, som for-
øvrigt ikke bliver til noget, før der
fjernes endnuet par karburatorer. Sid-
ste år var den monteret med 8.

x

I klasse B for sportsvogne over 1,5
liter startede ialt 23 vogne, både speci-
albyggede og standardvogne. Løbet kør-
tes over 20 omgange, og straks i starten
lagde de tre BMWkørere Bertil Lund-
berg, Gunnar Wahlberg og Arvid Fische
sig i spidsen, tæt fulgt af Ravmond
Sjoåqvist i sin Ce-Ge special foran Fre-
de Andersen, BMW. På de fem første
omgange udgik fire vogne, deriblandt
Robert Nellemann i Ford V-8, I syven-
de omgang sker der en del forskydnin-
ger. Efter en blændende kørsel er Sjå-
qvist gået op på andenpladsen, og
Lundberg falder tilbage efter enlille
visit i halmballerne, medens Frede An-
dersen nu ligger som nr. 4 tæt efter
Fische. Under Sjåqvists hårde kampfor
at nå op til Wahlberg skrider vognen
ud i et af svingene, og han havner i

Billedet tilvenstre ser meget almin-
deligt ud vedførste øjekast, men ser
man nærmere efter, opdager man,
at en Fordvøgn er ved at køre den
gale vej. Køreren havde for meget
gas til en lav gearing i svinget — og
SÅ vilde de mange hestekrælter en
anden vej. Forneden er Ford'en sla-
dig i billedet, der iøvrigt viser vog-
nenes krængning i svinget. VM 3569.

 

 

halmballerne med et eksploderet for-
hjul. Nu begynder den danskelejr at
syde og koge, for da kørerne går ind på
tiende omgang, ligger Frede Andersen
på trediepladsen, Men ak og ve, man
skal ikke glædesig for tidligt. Frede An-
dersens bremser er begyndt at svigte,

og han måtage forsigtigere på tingene.
Allerede på tolvte omgang bliver han
overhalet af Lundberg, som har kørt
sig op igen, og nu begynder Gunnar
Bergmann, BMW, også at vise tænder.
Han har længe ligget som nummerotte,
men går nu stærkt frem og når op på
fjerdepladsen. Placeringen var uforan-
dret de sidste fem omgange, og man
fik igen bevis for, at BMW er urørlig,
selv om den kører sammen med vogne
med langt større slagvolumen. Resulta-

tet blev:

1) G. Wahlberg BMW,47.45,9
) Arvid Fische, BMW, 47,53,9

3) Bertil Lundberg, BMW, 48.38,5
4) Gunnar Bergmann, BMW,48.49.6
5) Frede Andersen, BMW,49.12,8

wo

— alle to omgangeforud for det øvrige
felt, som ikke fik lov at fuldføre løbet,
menblevflaget ud!!!

Starten for 500 ccm T. T. motorcyk-
ler blev imødeset medstore forventnin-
ger, ikke mindst af Svenskerne, der i år
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havde mobiliseret veteranen Ragnar
Sunnqvist — velkendt fra Saxtorp
Grand Prix'ets store dage, hvor han
blandt andet vandt i 1934 på en Hus.
qvarna. Det var også »Ragge«, der i
November Kåsan 1947 kørte i mål på
den bare fælg. Sunnqvist kørte i Stock-
holmsloppet en tocylindret Husqvarna
af samme type som den, han vandt med
i Saxtorp for femten år siden, og med
spænding imødeså alle denne grand old
mun's møde med den nyere nordiske
motorcykelgeneration. Englænderen

  

Sleightholme, der om lørdagen vandt
klassen for 350 ccm, stillede også til
dette løb med sin 350 ccm AJS. Ragnar
Sunnqyvist havde, da hanstillede op iil
dette slore race, ikke kørt i T. T, kon-
kurrence desidste 10 år.

De1 startede ialt 14 mand, og eng-
lænderen Sleightholme tog straks fø-
ringen tæt forfulgt af Sunnqvist, Wer-
ner Lorentzen, Holming og Jårvelåi-

nen. Walther Bergstrøm fik ikke sin
maskine i gang, og han kom helt nedtil
første sving, før den tændte, men da

Alver Strandberg styrter, men

kommer på benene igen. Det
er altid cn farlig situation, når

en rytter styrter midt i feltet,
mendet eneste rigtige at gøre

er at komme hentil maskinen

hurtigst muligt, da der derved
"kun bliver een enhed for de

andre rylilere at undgå. Ligger

rytter og maskine hverforsig,

vil det ofte forvirre de andre
ryttere på banen. MvH 3669,

Lars Lundberg og Bertil Olson
undgår på det nederste billede
sammenstød. MvH 3769.



gik det også som en raket ned ad lang-
siden, en halv omgang efter det øvrige
felt, Med finsk sejghed masede han på
sving efter sving, og allerede på første
omgang kørte hansin første mand op.
Samtidig havde »Ragge« taget føringen,
og man var nuklar over, at der fore-
stod en mannedyst. Der gik et sus af
spænding hen over de 40.000 tilskuere
under jætternes kamp — blot hørtes

med mellemrum svenskernes taktfaste
slagråh: »Ragge« — »Ragge«...
På tredie omgang kommer Slecighthol-

mefor hurtigt ind i svinget før depo-
tet, men som den drevne kører haner,
indser han det umulige i at tvinge ma-
skinen igennem, hvorfor han tager
bremserne på begge hjul, medens han
lader maskinen gå lige ud og dermed
direkte i halmballerne, der tager så
kraftigt imod maskinen, at han må ud-
gå, Werner Lorentzenligger nu på an-
denpladsen foran Jårvelåinen og Bå-
genholm, der har kørt sig op fra 8.
pladsen. Bergstrém forcerer stadig, og

hanligger nuallerede somnr,6,
Luften er ladet med spænding, kan

»Ragge« holdeføringen,eller når Berg-

stråm eller Lorentzen op? Men det er
for tidligt at dømme om udfaldet. Imid-
lertid sker der nogle forskydninger i
midten af feltet. Hildor Janssoner fra
11. pladsen kørt op til 6. pladsen, og
Hollming, som harhaft et par udskrid-
ninger, er faldet tilbage på 8. pladsen.
Jårvelåinen er udgået, og selv den kend-
te finske kører Lampinen kan ikke føl-

ge dette hårde felt, menligger støt på
7, pladsen, Efter 10 omgangeerstilli
gen: Sunnqvist, Lorentzen, Bergstri
Bågenholm, Th. Andreassen, og såle-
des holdesstillingen de næste 5 omgan-
ge med et par mindre forskydninger

sidst i feltet,
Der bliver nu givet tegn fra Lorent-

zens depot omat forcere, og han vin-
der ind paa Sunnqvist, samtidig med at
hanøger afstandenfra Bergstrøm, men

  

 

Thorleif Andreassen er ved at rette sim Norton

opefter svinget. MvH 3869.

nu får også disse signal, og tempoet bli-
ver skruet yderligere op. »Ragge« kører
således 15. omgang på 2.10,2 og 18. om-
gang på 2.10,0, hvilket blev den hur-
tigste omgang. Bergstroms tider for de
samme omgangelå på 2.12,8 og 2.11,8 —

Lorentzenfik kludder medsin kobling,
og i 18. omgang overhaledes han af
Bergstrom, der nu lå som nr. 2. Sunn-
qvists forspring var forstort, og under
jubel fra 40.000 svenskere suste han
over mållinien som sejrherre,

Resultatet blev:

1) Ragnar Sunnqvist, Husqvarna,
44,26,7

2) Walter Bergstråm, Norton, 44.44,9
3) Werner Lorentzen, Norton (katalog

model) 44,47,2
4) Carl Bågenholm, Triumph, 46.18,1
5) Th. Andreassen, Norton (katalog

model) 47.06,8

»Ragge«s omgangstider på de sidste
omgangesvarer til-en hastighed af 83
kmi timen, og han måsåledes på de
lige stræk have ligget på ca. 150 kmi
timen. løvrigt vandtes denne klasse sid-
ste år af Walter Bergstréom i tiden
45.00,6, og de tre første i år var i mål
under denne tid, altså satte »Ragge«
ydermere rekord.

Vi var nu kommettil dagens næst-
sidste løb, nemlig klasse C for special-

vogne indtil 4,5 1 eller 1,5 1 med kom-

Til venstre er »Ragge« i fuldt sving. Læg mærke til det ene udblæsningsrør, derstikker langt bag-
ud, I midten lykønskes »Ragge« stille og roligt. Tll højre Walter Bergstråm, der fortjener al hæ-

mis der for sin kørsel. MvH3969.

 



   

  

 

TOR
FODGEAR

Forær Dem selv et TOR fødgear med

 

  

   

   

frigearspedal. Giver tryghed i trafiken.

Kr. 75.00 eksklusiv montering.  
 

Fødgearet er en af de bedste og

vigtigste forbedringer i motorcykle-

industriens historie, Det er derfor

en betydningsfuld forbedring, at

ældre håndgearede maskiner nu

kan monteres med et TOR fod-

gear. — TORfodgearhartillige

endnu en forbedring — hælpe-

dalen — der vedetlet tryk sætter

maskineni frigear, uanset hvilket

gear man har inde.
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Til h.: Freeman Steensen får døds-
stød Intet er så ærgerligt som at
starte i udlandet og så få det hele
ødelagt på første omgang, særlig når
det er andre, derforårsager kalami-
leterne. VM 4069. Forneden: Kvarn-
stråm og Hans Hansenkysser hinan-
den goddag. Det ser ud (il, at sven-
ske kørere har lært for meget teknik
af deres fodboldlandshold. MvH 4169.

 

pressor. Der var anmeldt ikke
mindre end 20 specialvogne af
alle mærker, bl. a. Ford, Hud-
son og Buick, Løbet skulle kø-
res over 25 omgange,d.v. s.

75 km, måske for hård endi-
stance for disse — i de fleste tilfælde —
selvbyggede vogne. Samtidig meddisse
20 vogne starlede man yderligere speci-
alvognsklasse (. for racere, og da dertil
dette løb kun vår anmeldt nogle få
svenske deltagere, havde man supple-
ret denne klasse med saa kendte navne
som Prins Bira, som nu kører Maserati,

og schweizeren de Graffenried, også i

 

Maserati, Når hertil så kommer 4 mid-
getracere, var man efterhånden oppe
på et samlet startfelt på ca. 30 vogne,
og jeg tænkte med gru på, når disse
4000 hk ville blive sluppet løs på een
gang og som en vild horde styrte mod
det første vanskelige sving.

Omsidervar alle vogne på plads. Midt
i dette store felt øjnene vi danskerne
Elo Sørensen, Hans Hansen og Free-
manSteensen, finnen Mattila og nord-
manden Hindsværk,derførst var kom-
met omlørdagen og derfor ikke havde
været med til accelerationsprøven, Nu
gjorde starteren klar.... 1 minutigen,
8, 7, 6, 5, 4, 3, 2, 1 sekund start

  

- og af sted fo'r disse 30 hårdt kø-
rende vogne, Manfryglede en katastro-
fe, det kunne ikke gå godt, og nu så
man danskeren Freeman Steensen gå
på tværs af banen. En svensker havde
taget hans venstre forhjul, og i samme
nu blev han påkørt i højre side af en
efterfølgende vogn. Tre vogne lå i en
klumplige efter startlinien, og oppe i

 

det første sving lå endnu tre vogne,
menheldigvis skete der kun materiel
skade, og alle vognene kom omsideraf
sted, men Freeman Steensen måtte gå
til depotet, hans fortøj var slået skævt,
og koblingsarmen var bukket. Vi havde
ellers stillet støre forventninger til
hans special folkevognsracer, men det

var en kort debut,
Også Kvarnstrom blev påkørtog drej-

et en omgang rundt på banen, hvor
Hans Hanscn ikke kunne undgå at ram-
me svenskerens Hudson. De to vogne
gav hinanden en regulær lige venstre
meddelvis knock-out somfølge.
Nu komdet store felt op mod måi-

1



 

  
 

linien efter første omgang. I Spidsen
Bira og de Graffenried tæt efterfulgt af
Olssoni sin Kaiser special foran Bengt
Jonsson i Bugatti, G. Karlsson i Ford,
G. Låfstrom i Ford spec., og i den ba-
geste halvdel Elo Sørensen og Hans
Hansen, Det så ikke lovende ud for det
danske team. Efter 5. omgang var stil-
lingen denne: Graffenried, Bira, Gun-
nar Olsson, Hindværk, Olle Bergstråom
og Swahni sin 500 ccm Cooper. Deref-
ter Sjåqvist med sin 2 cyl. Triumph
midget, L. Bergstråm, Buick, og Sv.
Karlsson, Ford spec. Allerede nu var
der udgået 7 vogne, og defleste af kø-
rerne gjorde denfejl at forsøge at følge

Olsson, Swahn, Sjåqvist, Bergstrom.
Hindsværk og Karlsson. Der var nu

udgået ca. halvdelen af de 30 startende
vogne, bl. a. Elo Sørensen, som måtte
udgå på 9. omgang med en knækket
bagaksel, mendette løb blev også kørt
i et for materiellet dræbende tempo.
Bira havde således omgangstider på
2.03 og 2.04, og de Graffenried kørte
sine bedste omgange på 1.59 og 2.05,
til sammenligning kan vi opgive, at
Gunnar Olsson i sin Kayserspecial hav-
de omgangstider på 2,14, løvrigt kørte
han et blændendeløbog var faktisk den
eneste vogn, som kunnefølge de to Ma-
serati. På 15. omgang er stillingen: Bi-

Taber Aenmell” oavr
2DuaGo SSÅGS AS

  

En hilsen til SMJ's læsere fra de Graffenried, Bira, Sleightholme, Th. Andreassen,
Ragnar Sunnqvist og Werner Lorentzen.

de to meget hurtige Maserati vogne, der

kørte i klasse for sig sammen med 5

andre vogne af samme cylindervolu-

menog iøvrigt uden for konkurrence.

Stillingen var nu ret vekslende, efter
somfeltet blev mere spredt, men det

var forbavsende, som de små midget-

racere var mange af de større vogne
fuldstændig overlegne såvel i kurverne
sompå langsiderne, men trods alt tab-

te dette løb det meste af sin kolorit og

blev fuldstændig domineret af de to
Maseratikørere Bira og de Graffenried,

somskiftedes til at føre løbet. Efter

de første 10 omgange var stillingen

denne: Bira, de Graffenried, Gunnar

125532

ra, de Graffenried og en omgangefter
Gunnar Olsson, Swahn, Sjåqvist, Gun-
nar Karlsson og to omgangeefter det
øvrige felt. På 18. omgang udgår Hans
Hansen med et sprængt topstykke, og i
19, omgang udgår Sjåqvist. Efter 20.
omgang er stillingen så godt som ufor-
andret, i 22, omgang kører Swahni
haimballerne og må udgå, og da de 25
omgange er kørt, er feltet kun på 7

vogne, og resultatet blev:

Special racere:

Nr. 1. Bira 52.38,6. Nr.
fenried 52.39,4.

2. de Graf-

 














































































